



民办技校遭遇生源荒,有的专业成空壳

一个专业只招来一名学生

文/片 本报记者 甘倩茹 孔红星

两个老师教一个学生,这种奢侈的待遇不是发生在贵族学校,而是滕州的一家民办职业培训学校,因生源减少,该校数控车床专业仅招到一名学生。记者了解到,学员减少的现象不仅出现在这家技校,滕州地区多家技校都遇到了招生难的情况。



▶滕州荆河职业培训学校数控车床专业只有一名学生,图为该学生正在教室内学习。

析原因

高校扩招带来巨大冲击

采访中,多家技校的负责人都表示,高等院校扩招和公办职业培训学校对民办技校的招生影响很大。

“这些学校毕业之后都有文凭,很多企业招聘中还是拿文凭说事。其实我们手把手教出来的有技师资格证的学生,工作能力真不差。”旭升技校的负责人李女士表示。

她举了一个例子:他们学校的一个电气焊专业的学生,取得了中级技师证,现在在新疆工作,一天收入580元。

还有技校负责人反映,普通老百姓一直都有种根深蒂固的观念,认为到技校来学习的都是一些脏、累、苦的技术活,拿个技师证不如拿文凭有面子。“现在很多家庭不愿意让自己的孩子到技校学习。”

滕州市人力资源和社会保障局局长张士振介绍,今年的生源数量中,由人社局扶持的和往年都差不多,但个别技校如果没有政府扶持的生源,单凭自主招生,人数都达不到办学规定的最低规模200人。

问出路

民办技校需抱团取暖

滕州市人力资源和社会保障局对民办职业培训学校现状分析中提到,滕州市民办职业培训学校发展还不平衡,不少学校专业设置单一,生源组织不力,招生人数达不到规定的最低标准。加之办学场所和教学设施不能满足教学需要,制约了办学质量的提高,缺乏竞争力。学校与企业的联合还没能全面展开,定单式培训偏少。

无论规模和专业,相对公办高校来说,民办技校普遍处于劣势,对此,有专家建议,民办技校或可组建民办技校集团,协议办学,建立教学联盟,进行资源共享,从而使招生能够有序进行,集体“抱团取暖”。

本报记者 甘倩茹 孔红星

一个学生上课,两个老师来教

28日,在滕州市荆河职业培训学校的一间教室内,数控车床专业仅有的学生满逸(化名)正在上课。老师站在他身后,看他在电脑上操作练习数控软件,桌子上摊开了几本专业书籍。

满逸的数控老师表示,即使就一个学生,授课也会按课程表进

行,并注重理论和实践有机结合。“当时来的时候有七八个人,已经都学完离校了,现在就我自己了。”满逸说。

荆河职业培训学校目前有三个专业,焊接、维修电工和数控车床。荆河职业培训学校的校长张居猛证实,数控车床专业只招到一名

学生,比专业的老师还少一个,这种状况已经持续了一段时间。

张居猛说,自2000年办学以来,全专业只有一个学生上课的情况还是一回出现。这个专业之所以还留着,是想春节前后招生旺季的时候能来一批学生。

民办培训学校招生降至冰点

在数控车床的实践操作车间,几台机器静静地陈列着,从规模上仍可看出这个专业曾经的红火。张居猛说,在2005年以前,学校的数控车床专业每年累计能招到150多个学生,2009年后就明显生源不足了。

“今年最差,就是去年也还有五六十个学生。”张居猛语气中有很多无奈。上个世纪90年代,张居

猛下岗之后学习了家电维修技术,2000年经过审批开办滕州荆河职业培训学校。“那时候学生很多,技校不愁生源。”

记者28日在滕州市另一所职业技校——旭升职业培训学校里看到,电焊专业正在上课的学员也寥寥可数。“电焊专业本来就只有10个人左右,今天又有请假的,显得人数更少了。”培训老师介绍。

该校负责人李女士介绍,2006年以后,技校培训市场慢慢退热,生源逐渐减少。每到春节后,到技校学习的学员相对较多,主要是他们长期在外打工,春节后打算换工作,所以才到技校内接受培训。今年春节过后,技校学员比往年有明显的减少,本以为这只是短期现象,没想到整整一年下来,学校的学员一直寥寥无几。

学员年龄结构正在“老龄化”

在荆河职业培训学校焊接实践教学室内,有一位56岁的学生施先生。他虽然年龄大,但学起来一板一眼。

“我已经学了两个多月了,但老师觉得我还得练几天,咱就听老师的。”施先生对比他年轻的焊接老师很尊重。

交谈中记者得知,施先生退休

后,不想整天闲着,就想学一门技术。在他的同学中,有几个四十多岁的中年人现在已经找到电焊的工作了,施先生打算让同学给自己介绍个工作,学成后也好“持证上岗”。

“今年年轻的学员人数大量减少,30岁以上的学员占到了三分之二,年长的学员比例较高。”滕州市旭升职业培训学校的负责人李女

士也提到,往年招的学员以初中毕业或者高中毕业后的学生为主,青年和中年的学员占很少的比例,但最近两年发生了重大的变化。

据了解,技校学员“老龄化”的现象在大部分技校都存在,张居猛提到,往年的招生中,乡镇学生占招生学生的很大比例。“现在去乡镇贴招生单,都见不到年轻人。”

相关新闻

两技校不足200人被取消办学资格

据统计,今年上半年,滕州市共有24所民办技校,7月份,滕州市对各民办技校进行了年度检查,并对无证办学机构进行了清理整顿,滕州市三星职业培训学校和滕州市大成职业培训学校被取消办学资格。这两所技校均因招生不足,导致办学规模不足200人,现已合并到其他职业培训学校。

本报记者 甘倩茹 孔红星



一技校的数控车床专业实践车间空无一人。

LV轩尼诗:将文君酒打造成百年老店

“一直风调雨顺,千载文君酒”。自古以来,文君酒都与司马相如和卓文君的美好爱情故事联系在一起,令无数文人墨客所向往。2007年,“她”终于等到了自己的如意郎君,嫁入路易威登集团轩尼诗集团。5年过去了,文君酒能消化成集,福乐堂生?梓潼巨头又能否跨界玩转中国白酒?带着这些疑问,记者近日专访了文君酒品牌总经理陈德明,试图揭开文君酒这层不为人知的面纱。作为世界顶级知名奢侈品牌集团LVMH控股子公司,文君酒与旗下产品一样被赋予了众多奢侈品牌基因:精致的包装、丰富的品牌精神、高贵的品质、顶级大师倾力打造、讲究

的酒庄、名流云集的品鉴活动…… “文君酒是精品路线,众人皆喜,只有金字塔顶端的高贵人士才敢享用”文君酒有限公司品牌总经理陈德明直言不讳地对记者描述其品牌定位。对品质的把控文君酒达到了近乎苛刻的程度,产品只采用头道酒精,蒸餾的淘汰率高达90%,对品质的精益求精限制了产能扩张。“作为顶级奢侈品牌集团,文君酒就是这样一句古语‘如果一款酒没有品牌,它只不过是一杯变了味的水。’” 作为中国第一款奢侈白酒,独特精致的包装当然不能忽视。“对我们来说,酒的意义不亚于香水行业。”陈德明

介绍,来自美国的设计师将每一把正在拍卖的唐朝木琴获得灵感,在酒庄设计上更是别具匠心,首创把红酒瓶用的法国进口软木塞嫁接到白酒中,既环保亦是绝手工定制,代表整个的瓶线皆由手工打造,这么一支筒约不简单的酒需要6名熟练工人花费4个小时才能完成。 作为一款典型的小众奢侈品,文君酒更加注重客户的消费体验,陈德明称,与LVMH集团旗下产品一样,未来文君酒将打造成百年老店:我们将坚持走自己的路,突出特色是关键之关键,使产品更加迎合消费者的选择,借助路易威登的平台走向世界。(陈卓楠)

劲酒配美食,美味又健康

冬季进补,开春打虎

进入严寒的冬季后,人体生理活动处于抑制状态,新陈代谢减缓,此时进补可扶正固本,调补元气,增强免疫力,有利于预防疾病的发生。俗话“冬季进补,开春打虎”说的就是这个道理。 因此,劲酒有限公司联合山东省营养研究会,在泉城济南全市范围内发起了“劲酒配美食,美味又健康——中国劲酒杯健康营养评选活动”,旨在为广大消费者在严寒冬季带来更多的健康享受与美味体验。 劲酒美食,暖动泉城 药食同源一直是中医

养生文化中的重要一环,作为现代保健酒杰出代表的劲酒,以中华五千年中医精华为根基,以传统保健养生理论为支撑,以清代宫廷御酒秘方为原方,集众多珍贵药材,历经44道工艺精酿而成。在严格的工艺流程中,使得劲酒传统的滋补,每一滴都蕴含在日有饮食中,“药食同源,滋补于饮”。 而劲酒作为八大菜系之首的鲁菜,风味独特,制作精细,在保留口味味的同时,又能兼顾冬季健康养生。此次评选活动,由山东省营养研究会为广大消费者精心制定了10款美味且富含蛋白质营养的鲁菜菜谱在泉城范围内的二十家酒店进行全行推广。

可口的美食再配合以劲酒,可以说是冬季养生的不二之选。

少喝一点 为健康

高寒冬季的两限之时,三五好友相聚于酒庄,一品劲酒在热腾腾的美食佳肴面前,斟几杯小酒,既舒畅惬意又能强身健体,不啻为一种人生享受。

当然,饮酒也要有讲究,因此在您享用美酒佳肴的时候,可别忘了劲酒对您说:“少喝一点,为健康。”

